

学习先进典型 弘扬雷锋精神

成都市武侯区玉林街道黄门街社区党委书记、居委会主任申民辉被评为“岗位学雷锋标兵”
扎根社区 22年 在岗位上发光发热

名片

申民辉，成都市武侯区玉林街道黄门街社区党委书记、居委会主任。22年来用真心和热情服务社区居民，曾先后获得“全国优秀社区工作者”“四川省劳动模范”“成都市十大杰出青年”等荣誉称号。近日，中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，申民辉被评为“岗位学雷锋标兵”。

感言

来到社区后我发现，这就是一个能充分体现雷锋精神的地方。扎根在黄门街社区的22年里，我一直把社区居民当作自己的家人和朋友，能为他们办成一件事、解决一个难题，会让我内心充满成就感。就是这种成就感，支撑着我不断思考，如何才能更好地服务于居民、服务于社区。

3月6日，记者来到成都市武侯区玉林街道黄门街社区党群服务中心，敲开“申民辉工作室”的门，却被告知这间办公室并不是社区党委书记、居委会主任申民辉的。

“我没有办公室。”在隔壁一间会议室里，申民辉解开了记者的疑惑，“我一天到晚基本都在外头跑，处理各种事务，固定的办公室用不上，坐下办公在会议室随便找把椅子就行。”说话间，申民辉就坐在会议室的椅子上，将本周要处理的事务记录下来。

合上笔记本，会议室里的时钟指向了10时，此时申民辉已工作了快3个小时。不论刮风下雨，申民辉每天都是6时10分左右起床，7时10分左右第一个到达社区。“早点来可以静下心来认真思考一些社区发展的事情，这么多年都习惯了。”申民辉口中的“这么多年”，化作具体的数字就是22年。

2001年，一次偶然的的机会，申民辉在民政部颁发的社区建设文件里看到了“社区服务”4个字，有所心动。“退伍后我下海经商，后来因为一些客观原因，企业停办了。看到‘社区服务’这几个字，我觉得找到了新的方向。做企业是为消费者服务，在社区是为居民服务，一脉相承。”就在那一年，申民辉前往黄门街社区任职。

“弱化办公，强化服务。”22年里，



申民辉 图据川观新闻

申民辉一直带着这样的工作理念，邀请社会各方多元化地参与社区服务。在他的带领下，社区逐渐培育发展了50余家专业性社会组织，社区各个办公室也被改造成活动室和功能室，服务社区居民。回到最开始的“办公室”话题，申民辉笑着说：“我少占一间办公室，社区就多一间功能室。”

没有办公室的申民辉，最爱做的事情就是走街串巷，他说这是干社区工作首先要做的事。为此，他还编了一段顺口溜：天天下院落，情况全掌握，出门一把抓，回来再分家。“其实就是用网格化的办法干好社区工作，让人在‘网格’走，事在‘格’中办。”

22年来，申民辉办理了不少“格”中事。“以前我所居住的小税巷道路狭窄，如果发生火灾消防车进不去。我们给申书记反映这个情况后，他立刻向上级报告，很快道路就拓宽了。”说起申书记，刚好来社区办事的社区居民刘道笠竖起了大拇指，“在申书记的带领下，我们社区在全市、全省、全国都小有名气，不信你看那面墙。”

刘道笠所指的墙上，挂满了黄门街社区获得的各种荣誉：全国文明单位、全国“最美志愿服务社区”、全国社区商业示范社区、四川省基层治理示范社区……

2005年，作为全国优秀社区工作者的申民辉本有机会去其他单位，可他选择继续留在社区。“我觉得社区是个很有希望的环境，我想一直在这个岗位上发光、发热。”

2018年，黄门街社区成立社区公司——四川黄门宜邻居民服务有限公司，申民辉又担起公司董事长重任，希望探索出一条社区企业拓展社区商业，再通过社区发展基金反哺而实现社区自我“造血”的路子。“我们着力于养老托小方面的工作，引入合作伙伴建立了养老院、社区托育中心，目前运转得还不错。”申民辉说，下一步，他们要继续做强社区的造血功能。

王柳 杨柳
四川日报全媒体记者 蒋君芳

国家税务总局犍为县税务局退休干部祝星发被评为“岗位学雷锋标兵”

28个月的“雷锋班”班长 一辈子的不变践行

名片

祝星发，中共党员，第九任雷锋班班长，国家税务总局犍为县税务局退休干部。47年来，以雷锋为榜样，不仅在工作岗位上发光发热，退休后坚持下基层、进课堂，践行和传承新时代雷锋精神。2022年被国家税务总局四川省税务局评为“最美四川税务老干部—正能量的播种人”，被四川省民政厅授予四川省第四届“最美老人”称号。3月4日被命名为第八批全国岗位学雷锋标兵。

感言

在我看来，雷锋精神永不过时。学雷锋，就是要在点滴间身体力行——对待事业，尽职尽责，勇争第一；对待生活，热情奉献，乐于助人；做一颗永不褪色的螺丝钉，努力走出自己精彩的人生路，为党和人民作贡献。

如今我虽已退休，但仍希望用余热映照初心。我将尽自己所能，将雷锋精神的火种传递下去。

3月5日，记者见到祝星发时，他刚结束晨练。

此前连续在沈阳、长沙、成都等地宣讲雷锋精神，让本有旧疾的祝星发不得不“服老”。“这两天闲下来好好锻炼恢复，学校里的娃娃还等我回去讲故事。”祝星发说。

“停不下来。”这是所有与祝星发共事过的人对他的评价。不论岗位、职业如何变化，学习雷锋精神、发扬雷锋精神、传承雷锋精神，是祝星发一直在践行的事。“把雷锋的故事讲好，做颗‘永不生锈的螺丝钉’。”祝星发说。

星火如炬

把传承雷锋精神视作毕生责任

1972年入伍，1976年成为第九任雷锋班班长。“我当了28个月的‘雷锋班’班长。”祝星发说，正是这段经历让他把传承雷锋精神视作毕生的责任。

“在那段艰苦的岁月里，支撑我们的就是雷锋精神。”祝星发回忆说，白天学理论练技术，晚上熄灯后还要在煤油灯下学习一个小时。“就像不知道累。”祝星发说，雷锋班的所有成员心里都有一股劲——做一行、爱一行、钻一行，钉在自己的岗位上。而这也成了他往后的人生信条。

1993年，祝星发转业到地方税务部门工作，但起初的工作并不顺利。

“如何开税票？怎样看账本？”时隔30年，回忆起那段做“门外汉”的日子，



祝星发 图据川观新闻

祝星发仍旧面露羞赧，“占着岗位做不来事，很羞愧。”

祝星发白天工作，晚上便挑灯夜战，学不懂就记下来，上班请教老前辈。就这样，仅仅3个月，他就从“门外汉”成了“熟手”。

“钉钉子，不仅要钉在岗位上，更要‘钻’得深，‘研’得透。”在祝星发的带领下，以雷锋精神为内核，当地形成了党建特色品牌——“税钉钉”，核心价值就来自祝星发传递的“螺丝钉”精神：“执着、坚毅、铆劲，忠于职守、甘于平凡、拧紧不松、钉住不放。”

“老书记让我们看到什么是行走的雷锋精神，他就是一面旗帜。”谈到前辈祝星发，犍为县税务局工作人员魏霞说，2022年3月底，已退休的祝星发成

了“税钉钉”抗疫先锋队最年长的队员，奔波在疫情防控第一线。

银发微光

奔走在宣扬和传承雷锋精神的道路上

“银发微光也是光，我们有责任把传承旗子扛下去。”退休后的祝星发没有选择安享天伦之乐，而是成了犍为县新时代文明实践中心“理论宣讲”分队的成员，深入犍为县各单位进行巡回宣讲。

根据不同的宣讲对象组织不同的宣讲稿件，这是祝星发的日常。“学雷锋不是一句口号、一种活动，而是一份责任、一种践行、一种奉献。”“工作就是学雷锋的平台，不管干什么工作都要把工作做好，让大家乐于接受。”……祝星发结合实际进行宣讲，让雷锋精神深入人心，产生共鸣。在他看来，雷锋精神的内核从未改变，但随着时代的变化，宣讲方式也要与时俱进。

近年来，祝星发的足迹遍布大江南北，走进机关、部队、学校，宣讲雷锋同志事迹和雷锋精神，前后义务做了100多场报告会，到场听众近十万人次。

“在身体允许的情况下，我会一直把宣传雷锋精神的工作干下去。”说出这句话时，祝星发眼里透着坚毅。在他的宣讲稿中，记者看到这样一句话：我会继续奔走在宣扬和传承雷锋精神的道路上，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

牛萍 四川日报全媒体记者 王晋朝